

## 财经事务及库务局局长与传媒谈话全文 (只有中文)

2012年1月17日(星期二)

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（一月十七日）出席亚洲金融论坛时与传媒的谈话内容：

记者：欧洲金融稳定基金评级被降低，对本港金融市场会否造成波动？

财经事务及库务局局长：个别欧洲国家评级遭降低，已是市场预期的事情；至于欧洲金融稳定基金被降级，市场对此亦已有预期。虽然如此，我并不排除由于评级下降，令市场开始再聚焦欧债问题。暂时看来个别国家出售债券成绩理想，但我们仍会留意其它市场是否再次聚焦欧债问题。我昨日已提及，很多论坛讲者也表示，欧债问题不容易在短期内解决，有政治、经济等各方面的因素，我相信这问题会困扰我们一段时间。至于对香港的影响，最主要的是外围因素影响我们的市场，会否蔓延至令欧洲经济进入衰退，进而影响全球经济，这方面我们一直关心，并会一直留意。

记者：你刚才提及A股ETF，如果是ETF，即百分之百是股票，现时是百分之八十及二十的比重，由百分之二十扩至百分之百，你预期中央政府是否可以短期内放行？

财经事务及库务局局长：我不知道是否可以短期内放行，但这很明显是我们一直推动的政策方向。我相信A股ETF（交易所买卖基金）有可取之处，当然目前最快出台将会是香港股票ETF在内地上市，我们希望尽快见到。我们亦跟中国证监会及其他部委探讨将A股ETF在香港上市。昨日（中国证券监督管理委员会）姚刚副主席亦谈及这事情，这是我们共同努力的方向。好处是什么呢？虽然你提及百分百是股票，但要看额度，如果订定的额度大家认为是可以先行的，额度定得好的，应该可以做。当然，A股ETF在港上市，我们需要解决一些问题，但随着港股ETF若在内地上市取得成功，这些问题便会相对容易解决。我认为A股ETF在港上市，可增加人民币产品的供应，能够很快让我们的市场有人民币计价产品出现，符合我们发展市场的方向。

记者：是否少过十亿元？

财经事务及库务局局长：RQFII（人民币境外合格机构投资者方式）额度是二百亿元，这是第一期的额度，我们当然希望 RQFII 的额度增加，产品亦更多元化。A 股 ETF 亦要循这方向做，即增加 RQFII 的额度，多增加产品供应，这应是 A 股 ETF 的方向。

记者：是否 A 股 ETF 后，下一步是国企 H 股在港计价，是否半年后可成事或者可以同步？

财经事务及库务局局长：我认为不是时间的先后，刚才我在工作坊上指出一些产品较难推行，一些则较为容易，一些就较易被市场接受。举例说，如果是 IPO，有些需要审批，需要通过一些程序。如果 ETF 本身有的是内地的股票，ETF 的产品大家也熟悉，某程度上是容易推行的。所以，这不是先后的问题，而是那些较易推行，亦要看市场需求。

记者：半年内是否可行？

财经事务及库务局局长：不谈时间表了。

记者：资金池的增加不是很迅速？

财经事务及库务局局长：我刚才也提及这点。资金池大家不用担心，我们的资金池由六百亿元增至六千亿元也只是短时间内的事。资金池的增加是要看需求，如果市场对人民币投资资产有兴趣，意欲增加，资金池本身便会增加，市场会通过贸易结算渠道或其它渠道增持人民币存款，资金池也会随着需求而增加。

记者：我是台湾的媒体。局长，你提到希望靠香港的力量达到人民币国际化，其实台北从去年开始推出一系列人民币开放措施，台北有没有这个条件及机会成为下一个离岸人民币中心，台北跟香港之间有没有在人民币业务上一个新的合作计划？

财经事务及库务局局长：我主要是说概念上香港人民币业务发展的方向，从我们现在香港的人民币清算各方面的平台推出来，是慢慢一步一步建立起来，我们是希望通过这个平台让人民币业务在整个区域里面去发展。

记者：那今年有甚么人民币业务方面跟台北合作？

财经事务及库务局局长：在金融方面的合作，我们在监管方面有探讨。

记者：你刚才指 MPF 会投资长期债券，可否多谈一些？

财经事务及库务局局长：我刚才在工作坊上说如何增加多一些产品，是指需要政策上的空间，FDI（外商直接投资人民币结算业务管理办法）出台令融资渠道打通，在本地推出债券。但我们知道，内地资产其实较香港多。有些资产例如保险资产，或者长期基金如退休金，希望购买一些长期债券，可能是十年或二十年的债券，这些债券未必在短期内可以在香港推出，因为香港在资产方面，人民币产品市场还处于起步阶段。我们有没有一些较快捷的方法让香港这些保险基金、长期投资基金，或保险基金可以得到这些产品？可以通过一些政策上的开放让它们参与在内地的一些境外债券市场呢？这是我们现在开始着手做的一个方向。如果做到的话，我们的保险金产品可以有人民币计价产品，或我们本身的一些退休金或 MPF（强积金）内的一些退休金，可以让它们投资内地市场、可以推出一些 MPF 人民币计价产品。我要说明这不会短期内发生，这方面我们开始探讨，我们认为值得循这方向去做。

记者：已提出一年？

财经事务及库务局局长：只有几个月，开始商讨了几个月。

记者：是金管局或一些行业提出，保监一直……

财经事务及库务局局长：我们一直跟业界探讨，我们最近在工作层面上讨论这件事。当然，在推动整个人人民币市场的时候，我们是一步步做的，我们先做一些大家有共识的，这方面做好了，再推下一步，这个方向才容易达成。

记者：AFF（亚洲金融论坛）第五年你们就宣布和伦敦合作，明年有没有机会跟纽约或其它金融中心合作？

财经事务及库务局局长：明年仍未知道。不过这个提问很好，AFF 这个论坛，今次是第五年，不經不覺是第五年，第一年的規模比現在小很多，亦比較以香港或內地為主的一個論壇。第一屆約有七百至八百人參與，今屆則有二千人參與，包括約四十個地區，來自香港以外的參與者占一半，當中一半來自內地，另一半來自海外。所以今年論壇的講者及論題，亦不完全只关乎香港及內地，很多是國際性的題目，包括歐洲、日本及印度的情況。其實這個平台做到現在，我感到比較欣慰，因為它已成為亞洲區關於亞洲金融、亞洲經濟的一個主要論壇。我相信隨着我們的努力，將能夠吸引更多的講者、官員、政策的制定者、具影響力的講者利用我們的論壇去探討及發揮他們的觀點，以及尋求與香港及其它區域國家進行合作計劃。

記者：中证监也說研究一些讓 H 股公司在香港發行人民幣股票或債券，這方面有沒有跟香港的金融機構討論？

财经事务及库务局局长：中证监提出的这个建议，其实已有一段时期在其内部讨论，我们的证监会跟他们有沟通。我们对于任何能够支持内地企业在香港上市的政策及计划，都会欢迎。

記者：在香港發行人民幣股票會否加快？

财经事务及库务局局长：這方面不在乎政策的批准，反而是視乎市場本身的接受及時間，最重要是時間，現在 IPO 市場的時間及穩定性才是最重要的因素，而不是政策上的因素。

完